



### **АКАДЕМИИ ГРАЖДАНСКОЙ ЗАЩИТЫ – 15 ЛЕТ!**

П.А. ПОПОВ, кандидат экономических наук, начальник Академии гражданской защиты МЧС России, генерал-полковник

9 декабря 2007 года Академия гражданской защиты МЧС России отметила свой пятнадцатилетний юбилей. Академия создана в соответствии с Постановлением правительства Российской Федерации № 968 от 9 декабря 1992 года на базе 37 Высших Центральных ордена Красной Звезды курсов подготовки и повышения квалификации руководящего состава гражданской обороны и 312 курсов гражданской обороны РСФСР.

Академия определена как головной учебно-методический и научный центр в системе высшего профессионального образования для подготовки специалистов органов управления МЧС России, единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и Гражданской обороны, государственного муниципального управления, мобилизации экономики и войск ГО, проведения фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований в области защиты населения в чрезвычайных ситуациях.

Для личного состава Академии прошедшие пятнадцать лет были наполнены атмосферой творчества, напряженным трудом, обеспечившим в кратчайшие сроки становление уникального высшего учебного заведения, его выход на уровень самых авторитетных и известных в России и за рубежом.

Становление и успешное развитие Академии было бы невозможно без грамотного подхода к подбору и расстановке профессорско-преподавательского состава Академии, способного в кратчайшие сроки, обусловленные объективными причинами, сформировать образовательную систему, отвечающую современным требованиям многофункционального профиля высшего учебного заведения. Прошедшие годы показывают, что командованием Академии был правильно выбран подход на комплектование педагогического состава из опытного профессорско-преподавательского состава ведущих военных и гражданских ВУЗов Москвы, а также преподавателей, имевших опыт работы в системе высших офицерских курсов гражданской обороны.

Образовательный процесс в Академии осуществляется на факультетах руководящего состава, командно-инженерном, специальном по подготовке иностранных военнослужащих, заочного обучения, Институте развития МЧС России, Институте специальной подготовки, а также в адъюнктуре и аспирантуре. Ведут образовательный процесс 25 кафедр.

Особенностью образовательного процесса Академии является практическое участие обучаемых в ликвидации ЧС, обучение дополнительным специальностям, проведение факультативов по бильярдному спорту и изобразительному искусству, формирование методической и корпоративной культуры мышления и межконфессиональной терпимости, использование инновационных методов обучения, проведение стажировок и практик по функциональному предназначению во всех структурных звеньях МЧС России.

Академия осуществляет взаимодействие со структурными подразделениями и вузами МЧС России, Министерства обороны Российской Федерации, Минобрнауки России, с органами управления по вопросам защиты населения от ЧС государств-участников СНГ и дальнего зарубежья.

В образовательном процессе большая роль принадлежит научной работе, которая несет самые новейшие достижения и открытия в области устойчивости экономики, управления риском и защиты населения и территории в ЧС. Ежегодно в

стенах Академии защищается около 15 диссертаций по военным и техническим наукам. Актуальность и востребованность тематики защищаемых диссертаций постоянно отмечается в лучшую сторону Экспертным советом Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России, МЧС России, МО РФ и др.

Научная работа в Академии основывается на исследованиях актуальных проблем предупреждения и ликвидации ЧС. Актуальность данных проблем обуславливается современными угрозами и вызовами, связанными с развитием цивилизации и как фактор появления новых средств и способов борьбы с ними, что требует создания или совершенствования существующих государственных систем защиты. Необходимость их создания и совершенствования объективно вызвана масштабами ЧС, для предотвращения и ликвидации которых требуется сосредоточение усилий как всего государства, так и совокупности государств. В этом отношении Академии гражданской защиты в МЧС России принадлежит особая роль в решении особых задач.

Развитие научной работы в Академии непрерывно повышает квалификацию научно-педагогического состава, совершенствует содержание учебных дисциплин и методы преподавания, способствует творческой активности и самостоятельности работы обучающихся. Опыт работы Академии показывает, что преподаватель, не ведущий научных исследований, не может подготовить специалиста, способного с большей отдачей заниматься научной работой. Сегодня в Академии работает 34 докторов наук и профессоров, более 150 кандидатов наук и доцентов.

Ежегодно ученые Академии готовятся к изданию более 100 востребованных учебников, учебных пособий, монографий с грифами Минобрнауки России, УМО, МЧС России. Научно-педагогический состав совместно с обучаемыми исполняют большое количество разнообразных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ как фундаментального, так и прикладного характера в рамках Российской академии наук, МЧС России, МО РФ и других федеральных структур во благо безопасности человечества и окружающей среды.

Под руководством опытного научно-педагогического коллектива каждый обучаемый занимается научной работой на двадцати пяти кафедрах Академии. Результатом такой организации образовательного процесса является повышение авторитета преподавателей, развитие у обучаемых интереса к исследовательской работе, их широкого привлечения к научному творчеству. Данный подход позволяет решить

одну из главных задач Академии, учить молодых людей творчески мыслить, что является необходимым условием высокого качества подготовки специалистов для РСЧС и ГО и важным фактором повышения готовности сил и средств МЧС России действиям по предназначению.

В Академии за истекшие пятнадцать лет создана современная материальная база. Из дня в день, из года в год Академия строилась: вводились новые учебные корпуса, модернизировались старые, оснащались современным оборудованием, строилось новое жилье для сотрудников Академии. В этом большая заслуга руководства нашего министерства, всегда уделявшего Академии большое внимание. Сегодня Академия имеет прекрасные, оснащенные современным оборудованием учебные аудитории и классы, приведенную в образцовый порядок территорию, строго продуманную организацию всей жизни и деятельности.

Сегодня есть полное основание гордиться тем, что усилия всего коллектива Академии приносят заметные результаты. Уверенная работа наших выпускников в войсках, учреждениях и организациях МЧС России – подтверждение правильно выбранного пути в создании и развитии Академии.

Пятнадцатилетие Академии мы воспринимаем не как очередной юбилей, а как новый плацдарм для успешной реализации стоящих перед нами задач дальнейшего своего совершенствования и развития.